

拉萨市公安局交通管理支队实施多维度、精细化安全治理——

# 为古城构筑坚实道路安全防线

本报记者 鹿丽娟



从校园里的趣味互动到高速路上的严格执法,再到城市主干道的三轮车整治,拉萨市公安局交通管理支队以多维度、精细化的安全治理策略,为日光古城构筑起一道坚实的道路交通安全防线。

## 校园定制宣传—— 安全理念植心间

清晨的阳光洒在达孜区中心小学



▲拉萨市公安局交通管理支队民警帮助独行的学生穿过车流。

▼拉萨市公安局交通管理支队城东大队民警在拉萨市实验小学门口护送学生进校园。

本报记者 鹿丽娟 摄



的教室里,身着制服的交通警察用汉藏双语向小学生抛出一个个生活化的问题:“未满12岁乘车能坐副驾驶吗?”“雨天出行穿什么颜色衣服更安全?”孩子们争先恐后地举手回答,清脆的童声回荡在教室里。

交通安全宣传活动中,民警采用“理论讲解+高频互动”的模式,将枯燥的交通规则转化为简单好记的口诀。孩子们在“过马路走斑马线”“不追逐打闹”的琅琅读声中,不知不觉掌握了基本交通安全知识。

此外,民警还通过答题赠安全小礼品的方式,调动学生的参与热情。活动现场,学生举手抢答声不断,形成了“主动学、愿意记、努力做”的浓

厚氛围。这种趣味互动式教学让交通安全知识不再停留在纸面上,而是真正融入孩子们的日常生活。

堆龙德庆区第二初级中学的操场

上,初一新生们身着迷彩服,专注聆听民警的讲解。针对初中生出行特点,交警聚焦“实用技能”,详细讲解了步行、乘车和骑行的要点。

民警现场演示了自行车刹车检查、头盔正确佩戴方法,结合辖区发生的“学生骑车闯红灯刚蹭受伤”的真实案例,剖析“小疏忽”可能带来的“大危害”。民警还鼓励学生担任家庭“安全宣传员”,推动校家共护安全,将交通安全意识传递到每个家庭。

在西藏大学河坝林校区,拉萨市公安局交通管理支队城南大队为大一新生带去了一场别开生面的道路交通安全“第一课”。针对大学生外出骑行、乘车频繁的特点,民警现场播放了交通安全警示片,以直观震撼的画面展现常见交通违法行为的后果。

民警详细讲解了骑行不载人逆行、不乘坐“黑车”、乘车系好安全带等要点,列举多起涉及大学生的交通事故真实案例,深入分析事故原因与后果。这些发生在身边的案例让大学生们深刻认识到,“小违法”可能酿成“大危险”,交通安全意识必须时刻绷紧。

拉萨交警通过这种分级式、差异化的安全教育策略,让交通安全知识

覆盖从小学到大学的全学段,真正实现了交通安全教育从娃娃抓起,在不同年龄段学生心中种下交通安全的种子。

## 货车超长藏隐患—— 严格执法消风险

日前,拉萨市公安局交通管理支队高速大队拉那中队在拉那高速超限站开展日常执法检查时,接连查获5起大货车超长违法行。民警依托超限站检查设施,对过往大货车进行逐车核查、现场测量,重点排查车辆载货长度、宽度是否符合规定。

行动中,5辆尾部载货明显超出车身的大型货车先后驶入检查区域。通过仔细查验,民警确认这些车辆载货长度均超过核定长度的10%,违反了《道路交通安全法实施条例》相关规定。

“货车载货超长,会导致车辆重心偏移,在转弯、刹车时操控性下降。超出部分可能剐蹭到其他车辆,还易因遮挡后方驾驶人视线引发事故,高速行驶中若货物脱落,后果不堪设想。”执勤民警现场对驾驶员进行安全教育时说。

依据道路交通安全法相关条款,民警对涉事驾驶员均作出“罚款200元,驾驶证记1分”的处罚,并将涉事车辆移交至西藏自治区交通运输综合行政执法总队做进一步检测,彻底消除交通安全隐患。

## 三轮车乱象整治—— 执法宣传双管齐下

“师傅,您的电动三轮车没有悬挂号牌,还占用非机动车道售卖水果,既违法又存在安全隐患,请配合接受检查。”鲁定中路的执勤民警对一名占道经营的电动三轮车驾驶人说道。

日前,针对三轮车乱象,拉萨市公安局交通管理支队持续开展专项整治行动,采取“执法+宣传”双措并举的方式,规范辖区道路交通秩序。

专项行动中,拉萨交警采用“错时+延时”勤务模式,在早中晚高峰时段加密巡逻,对交通流量密集路段、商圈、学校周边等重点区域实施“定点设卡+流动巡查”立体化管控。

针对电动三轮车安全性能差、防护措施不足的特点,民警引导驾驶人主动纠正违法行为,增强安全意识。这种既有力度又有温度的执法方式,取得了良好效果,许多驾驶人表示理解并配合整改。

从校园到道路,从宣传到执法,拉萨交警正用实际行动守护着每一个人的出行安全,为拉萨市创造更加安全、有序、畅通的道路交通环境。

近年来,俄杰塘社区网格以党建为纽带连接群众,在基层治理中探索特色善治之路。社区党总支依托“一个阵地”、“聚焦三项服务”,实现基层治理效能闭环提升,巧用“加、减、乘、除”为治理增能。围绕深化能力作风建设“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动,俄杰塘社区以党建为引领,需求为导向、解困为目标,健全网格体系,探索“社区+网格+志愿+社会慈善资源”四社联动模式,通过需求、资源、项目“三张清单”,打通为民服务“最后一米”。

筑牢组织根基是善治的核心。俄杰塘社区精准划分8个网格,涵盖3个专属网格与5个综合网格,且5个综合网格均成立网格党支部,构建“社区党总支—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级组织架构。这一架构明确网格责任区域,实现服务管理无死角,为“网格+志愿服务、一网统筹”新体系筑牢支撑,推动“三个认识”及“网格七大员”工作落地,让党组织成为联系服务群众的核心纽带。

志愿服务为治理注入温暖动能。俄杰塘社区发挥党组织领导作用,全域联动推进“网格+志愿服务”模式,拓展服务温度与深度,提升治理能力。针对困难老年群体,服务精准发力。依托社区食堂,为70岁以上困难老人提供“点单—送餐”上门服务,破解“吃饭难”;依托在职党员“双报到”机制,通过“微心愿”认领,解决行动不便群体难题。截至目前,累计送餐100余份,帮助2人实现“微心愿”,还协调嘎玛贡桑卫生服务中心及社会资源开展“百万减残”行动,硬化筛查公益活动,将健康关怀送到老人身边。

常态化巡查守护平安底色。社区建立网格每日巡查与专项巡查制度,明确“八必报”要求——公共设施损坏、背街小巷不洁、特殊人群动态、流动人员变动、突发事件、房屋出租、安全隐患、不稳定因素均需及时上报。以“网格七大员”为抓手,社区以群众呼声为第一任务,群众满意为第一标准,办好民生大事、关键小事、心头难事,实现“小事不出网格,大事不出社区,矛盾不上交”。

从组织搭建到志愿落地,从巡查守护到民生解忧,俄杰塘社区以网格为支点、党建为引领,用实策实服务让居民幸福“满格”,持续提升群众获得感、幸福感与安全感。

# 拉萨聂当特大桥项目进入冲刺阶段

## 民生焦点

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日,拉萨聂当特大桥建设现场一片繁忙。施工现场,护栏班组的工人们正在安装桥面护栏,组长陈喜龙指着对岸告诉记者:“通车后,两岸居民的通行时间将从原来的45分钟缩短至10分钟。”在轰鸣的振捣声中,这座横跨拉萨河、串联达孜区东村与曲水县聂当工业园的民生工程,正向2026年3月通车目标发起最后的冲锋。

拉萨聂当特大桥项目起于拉萨高新区柳梧街道达东村,横跨拉萨河至曲水县聂当乡聂当工业园,全长1.8公里。主要建设内容包括一座全长1508米的聂当特大桥、长约300米的路基及排水、交通、照明、绿化、景观工程等。其中,聂当特大桥为项目控制性工程,主桥上部结构采用(70+2×120+70)米变截面连续箱梁,并设计矮塔斜拉桥景观造型,引桥采用28×40米预制装配式小箱梁。

“今年8月31日,聂当特大桥全桥

贯通,距离项目建成通车更进一步。目前,项目主体工程已完工,项目开始桥面护栏等附属结构施工,正式进入收尾冲刺阶段。”中交二航局拉萨聂当特大桥项目总工程师彭泊介绍。

记者了解到,拉萨聂当特大桥项目是拉萨市重点建设项目之一。项目跨越拉萨河,施工点位多,需占用部分河道水域、农田,环保要求高。项目海拔约3650米,面临强风、极寒天气等气候条件,材料设备组织困难,质量控制难度大,项目承建方克服多种困难,甚至还采用了“特别”的办法。“冬季气温过低会严重影响混凝土强度,所以我们借鉴了生活中的土办法用棉被和电热毯进行覆盖保温。最终,混凝土施工质量全部达到设计要求。”彭泊说。

据了解,该项目建成后将进一步完善拉萨路网结构,激活聂当工业园及曲水县发展动能,显著缩短达东、拉萨高新区至聂当工业园的通行距离,带动园区及周边人员物资快速流动、吸引投资,助推地方经济发展,当2026年春暖花开时,拉萨河南北岸的经济血脉将随车轮飞驰进一步畅通。



本报拉萨讯(记者 卢文静 通讯员 齐永昌)为深入推  
进高校毕业生就业创业工作,鼓励和支持西藏籍高校毕  
业生在区内市场稳定就业,近日,拉萨市发布实施涵盖  
社会保险补贴、吸纳奖励、职业介绍补贴以及个人生活  
住房补贴和稳定就业奖励等针对企业和个人的一系列  
就业补贴政策。

政策明确,区内各类企业吸纳毕业2年内的西藏籍  
全日制普通高校毕业生就业,签订3年及以上劳动合同  
并为其缴纳社会保险的,可享受社会保险补贴。补贴标  
准为企业为其缴纳的社会保险费(不含个人部分)的全  
额,补贴时长最长可达6年。企业需通过“西藏公共就业  
服务网上大厅”线上注册申请并线下提交材料。同时,  
区内企业(含区外企业区内分支机构,劳务派遣机构除  
外)在2023年1月1日以后新吸纳符合条件的西藏籍高  
校毕业生,签订3年以上劳动合同且正常缴纳社保满1年的,  
可按每人5000元的标准申请一次性吸纳就业奖励。

此外,区内人力资源服务机构每成功推介1名拉萨  
籍高校毕业生到区外就业并稳定就业1年以上的,也可  
获得1000元的职业介绍补贴。

对于毕业生个人,政策也提供了切实的生活保障和  
就业激励。毕业5年内与区内企业签订3年及以上劳动  
合同并正常缴纳社保的西藏籍高校毕业生,可按申请年  
度自治区最低工资标准的100%领取每月生活补贴,并按  
50%领取每月住房补贴,两项补贴最长均可享受5年。此  
项补贴由企业统一申请后转付给个人。

针对拉萨籍高校毕业生,政策还设立了稳定就业奖  
励。其在区内企业(可不限于一家)连续缴纳社保满3年的,  
可一次性获得5000元的奖励金,由个人通过线上平  
台直接申请。

此次政策的一大亮点是明确了线上与线下相结合  
的申报渠道。多数补贴可通过“西藏公共就业服务网上  
大厅”进行线上申请,简化流程,提高效率,让数据多跑  
路、群众少跑腿。各项补贴均规定了明确的申请时限和  
需提交的材料清单,便于企业和毕业生按规操作。

一系列政策的落地实施,将有效激发经营主体吸纳  
高校毕业生就业的积极性,显著降低企业用工成本,为  
高校毕业生在区内稳定就业提供坚实的政策支持和物  
质保障。

## 时讯快递

### 我区林周县代表队

### 获中国农民丰收节村歌大赛西部大区赛一等奖

本报拉萨讯(记者 央金)近日,  
2025中国农民丰收节村歌大赛西部  
大区赛在重庆市万州区举行。来自  
四川、重庆、甘肃、宁夏、新疆、西藏6  
省(自治区、直辖市)的13支正赛队伍  
与4支副赛队伍同台竞技。

经专业评审、媒体评审、大众评  
审现场打分汇总,西藏林周县甘且曲  
果镇觉布村的澎波冲鲁民间歌舞队  
凭借村歌作品《丰收麦穗》斩获一等  
奖。此外,我区3支代表队伍分别在  
正赛和副赛中取得两个第一名和1个  
第四名的好成绩。

据了解,此次西部大区赛由中国农  
村杂志社、重庆市农业农村委员会、重  
庆市万州区人民政府联合主

办,获奖节目展演于活动当晚在万州  
区古红桔产业基地举行。

### 深化团结共识 筑牢平安防线

### 八廓街道冲赛康社区创新宣传方式

本报拉萨讯(记者 央金)近日,城  
关区八廓街道冲赛康社区工作人员联  
合社区警务室民警,在辖区内集中开  
展平安西藏暨民族团结主题宣传活动,  
切实将平安建设要求与民族团结  
理念融入社区生活。

此次活动采用“线下阵地宣传+线  
上精准推送”组合模式,通过在广场设置  
宣传点,发放宣传手册、现场答疑等形  
式,向居民普及消防安全、居家防盗、矛  
盾纠纷合法化解等平安建设知识,以及  
民族团结政策、各民族习俗尊重要点,现  
场解答居民咨询30条;依托社区公众  
号、大院户长微信群等平台,推送平安  
建设知识图文、民族团结故事,同步  
在群内解答居民咨询10余条。

此次活动有效提升了居民的安全  
防范意识,促进了各民族居民间的情  
感联结,为打造平安和谐、团结共进的  
社区环境提供了有力支撑。冲赛康社  
区相关负责人表示,下一步,社区将持  
续深化平安建设与民族团结融合,推  
动形成“人人讲安全、户户促团结”的  
良好氛围。



今年9月是第35个民族团结宣传月,为深入开展“民族团结我践行”宣传教育主题活动,近日,拉萨那曲第一高级中学全校师生在足球场开展了“铸牢中华民族共同体,渐一家人亲中秋诗会”主题活

图为活动现场,学生正在表演舞蹈。

本报记者 拉巴桑姆 摄

用实策实服务让居民幸福“满格”  
**俄杰塘社区探索基层善治新路径**  
本报记者 央金